



# 校园贷风靡，借1万到手才5000多

双11将至，剁手党们早已跃跃欲试，不过作为刚入学的大学生们，没有固定收入又想购物怎么办呢？不少同学选择了低门槛的校园贷。记者了解到，风靡校园的校园贷“水挺深”，贷款挺容易，但还款让不少学生犯了难，不少外地学生甚至被逼献上裸照。

记者在烟台很多学校里发现，校园分期购物和创业贷款的宣传海报随处可见，上面的宣传标语和给出很低的利息让人非常心动。一些学生代理告诉

记者，现在越来越多的同学选择分期购物，例如买苹果手机、买电脑等等。

那校园贷款要怎么办呢？记者尝试着拨通了宣传页上的电话。校园贷款公司工作人员称：“需要身份证、学生证、跟银行卡，还要填你父母的电话，你辅导员的电话，还有四个同学的电话。”

对方称，本科学生可贷3万元，最长可以分18个月还款。

人人分期工作人员告诉记者：“需要您的身份

证、学生证，没有学生证的话，学生卡也可以代替，还有您的学信网，这三个照片是必须的，上传之后，您绑定好您取款的银行卡，到时候就把钱打到你的银行卡上了。”

听着还真挺让人心动，那事情真的这么简单吗？烟台某网络咨询公司工作人员告诉记者：“一万块钱，公司在里面会收两千块钱的保证金，如果客户是按时还款的话，这两千块钱是会返还给他的，一万块钱实际上到手的话

就是八千块钱，我这面是收点的，我这面收25个点，加200块钱手续费。”

根据该公司负责人的说法，如果贷款金额是一万元的话，除去扣除的保证金跟要收取的百分之二十五的服务费和手续费后，学生实际到手的只有五千多块钱。

记者了解到，校园贷申请很容易，但是利率和手续费用很高，年利率一般在11.88%-28.56%之间，有的甚至高达36%，不少学生身背重债，难以还

款。

先有河南郑州某学院大学生因无法偿还高额校园贷债务自杀，随后男大学生“小谭”因无力偿还贷款遭3名催收人员进行长达30余小时非法拘禁，年息高达36%。

近日，据媒体报道，甚至有女大学生在“借贷宝”上找“熟人”借钱，被要求持身份证拍裸照“打裸条”，利息更是高达一周30%，若未能如期还款则被爆出裸照。

(本报综合)

## 校园贷利率多数超过20%

### 不少大学生被一步步套牢

大学生消费超前，接受新事物快，因此该群体成了网贷平台的重要发展对象。其实，对于很多大学生来说，他们并不了解校园贷，平台宣传的月利率看似不高，但是仔细算来多数超过20%，另外还有中介费、手续费等费用，不少大学生无力偿还被一步步套牢。

#### 校园贷的出生

校园贷是何时出生的似乎没有人能够说得清楚，仿佛一夜之间，它早已在校园各个角落落地生根。这种申请时间灵活、操作方便的贷款方式，一经出现，就迅速俘获了大学生的“芳心”，但在此之前，又是谁给了它上场的机会呢？

其实，如今各家校园网贷平台提供的金融服务，传统银行很早之前就提供过类似的服务。那时候校园信用卡风靡一时，但随之而来的则是坏账率过高、社会问题频频出现，因此，在2009年银监会发文禁止银行向未满18岁的学生发放信用卡。如果学生已满18岁，发放信用卡需经由父母等第二还款来源方的书面同意。

此后，传统银行渐次退出这一市场，而在几年之后，这个处于空白的市场，却成为了校园网贷跑马圈地的新猎场。除了传统银行的退出为校园网贷平台上场提供机会外，国内并不完善的征信体系也是必要条件之一。

据《中国个人征信行业报告(2015)》数据显示，央行征信中心有效覆盖了8.6亿人信息，但仅有3.5亿人拥有信贷记录，个人征信记录覆盖率仅为35%。

乍一看，央行征信中心

覆盖的个人征信不在少数，但据国家统计局数据显示，2014年年末，中国大陆总人口达136782万人。如此对比发现，8.6亿人的覆盖还远远没有达到应有的要求。

我国校园贷款平台能够有今天的规模，与国内巨大的大学生基数不无关系。据相关数据显示，我国在校大学生2000万左右，而且每年都有几百万的新鲜血液补充，大学生接收新鲜事物能力较强。

#### 校园贷乱象丛生

据了解，大学生分期产品越来越丰富，大到3C数码、奢侈品、旅游、教育培训、学费、生活费等，小到话费充值、游戏充值、购买电影票，均有校园网贷平台提供服务。

由于大学生具有娱乐消费的旺盛需求，信用消费意愿强，校园消费市场被诸多机构看好。与此同时，大学生贷款审核存在漏洞、利率不明确、非法催收等问题也被世人所诟病。

据相关调查数据显示，明确表示逾期后果以及逾期费率的平台占比为52%，逾期费率不明确的平台为48%。属于分期产品比较重要信息的费率高低，有的平台也是模模糊糊。在融360筛选的80家平台中，21%的平台有较为明确的费率，79%平台的费率较为不明确。

不仅如此，据银率网数据库不完全统计，校园贷借款利率相对于银行、消费金融企业、互联网金融平台而言，普遍偏高。以趣分期平台的产品“趣白条”为例，借款3000元，借款期限1个月、3个月、6个月、12个月对应的年利率分别为24.0%、17.5%、15.4%、13.5%。

目前部分校园贷平台

为进一步占领大学生市场，基本都会在大学招募校园代理，为了刺激这部分代理的工作积极性，人头费等各种提成都已成标配，而这部分费用也是由大学生进行担。

虽然这些借贷公司为大学生放贷金额并不高，一般是五六千，有的是一两万，但从收益讲，这些平台实质就是互联网高利贷，贷款利率很少低于20%。

#### 如何破校园贷乱象圈

校园贷案件频频见诸报端，2016年4月，教育部和银监会联合下发了《关于加强校园不良网络借贷风险防范和教育引导工作的通知》，要求加大不良网络借贷日常监测、实时预警、应对处置机制。

不过，该《通知》多是引导性，并不具备惩戒强制力，而且记者梳理发现，针对“建立校园不良网络借贷实时预警机制”“建立应对处置机制”等内容没有进一步展开阐释。

4月14日，国务院组织14个部委召开电视会议，将在全国范围内启动有关互联网金融领域的专项整治，为期一年。校园贷、首付贷等金融产品均在整顿范围内。

此前，校园贷平台分期乐、爱学贷、优分期等联合宣布，发起成立校园信用联盟，并发出行业自律公约倡议书呼吁行业加强用户信息共享，保护消费者利益。

当前校园贷市场鱼龙混杂，部分违规平台利用零门槛、零利率、免担保等信息吸引大学生，而大学生在选择中，一定要看是否有利率、违约金等标识不清等行为，仔细阅读所签署的文件及合同。

#### 链接：

### 校园贷存在的风险



1. 借贷公司多为非法的民间组织
2. 以低息指标为幌子，后续变相收取费用
3. 以无担保吸引学生，一旦贷款逾期，就以学生家人相威胁
4. 不需要了解征信，但要求扣留部分钱
5. 鼓吹分期还款、期限长、额度低，其实总支付折合贷款年利率属于高利贷
6. 贷款协议存在诸多陷阱

### 校园学生

### 如何防范校园“毒贷款”



1. 应以学业为重，理性消费
2. 要提高自我保护意识
3. 选择安全可靠的金融机构进行贷款
4. 不参与、不宣传“校园贷”违法违规活动
5. 同学之间相互提醒，发现情况及时报告
6. 树立科学的消费观
7. 了解掌握相关金融知识